

3. Если $A < 1$, то увеличение ресурсов в p раз приводит к возрастанию объема производства менее чем в p раз. В этом случае имеет место отрицательный эффект расширения масштабов или укрупнения производства.

В нашем случае по выборочной совокупности шестнадцати потоков обувных предприятий величина A составляет:

$$A = 0,33 + 0,23 + 0,37 = 0,93$$

Это является свидетельством неэффективности использования производственных ресурсов и неудовлетворительного уровня организационно-технического состояния производства, т.е. тенденция носит характер угасания его развития.

Таким образом, выявление резервов производства и организация экономически обоснованного потребления ресурсов, может осуществляться с помощью экономико-математического моделирования.

УДК 658.153

ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ ОРГАНИЗАЦИЙ

О.П. Советникова

*УО «Витебский государственный технологический
университет»*

Успех структурных и организационных преобразований в странах, вступивших на путь развития рыночных отношений, во многом зависит от совершенствования методов управления деятельностью всех хозяйствующих субъектов. Это касается и одного из наиболее сложных, особо важных участков деятельности предприятия — его финансовой сферы. От ее состояния, как и умелого использования финансовых инструментов, в значительной мере зависят непрерывное функционирование каждого субъекта хозяйствования и перспектива его развития.

В финансовой системе государства и структуре финансовых взаимоотношений экономики финансы предприятий занимают исходное, определяющее положение, так как обслуживают основное звено общественного производства, где создаются материальные блага и формируется основная масса финансовых ресурсов страны.

Целью деятельности предприятий является получение прибыли, которая служит основным источником и предпосылкой расширенного воспроизводства, роста доходов предприятия и его собственников. Этой цели можно достичь лишь при оптимальной организации финансов на предприятии, которая позволит не только укрепить финансовое положение предприятий, но и обеспечить финансовую стабильность в стране.

Высокая эффективность использования оборотных средств, ускорение их оборачиваемости предполагает оптимизацию состава оборотных средств, источников финансирования, осуществление конкретных мероприятий по снижению и ликвидации сверхнормативных запасов, сокращению длительности производственного цикла, времени нахождения средств в расчетах, что может быть достигнуто при организации комплексной и грамотной системы управления оборотным капиталом.

Оборотные активы постоянно совершают кругооборот: из сферы обращения они переходят в сферу производства, затем вновь в сферу обращения и так далее. Политика управления оборотными активами представляет собой часть общей финансовой стратегии предприятия, заключающаяся в формировании отдельного объема и состава оборотных средств, рационализации и оптимизации структуры источников их финансирования.

Политика управления оборотными средствами разрабатывается по следующим основным этапам:

- анализ оборотных средств предприятия в предшествующем периоде;
- определение потребности в оборотных средствах;
- анализ эффективности использования оборотных средств.

Многие предприятия легкой промышленности имеют внутренние резервы повышения эффективности использования и ускорения оборачиваемости оборотных средств. К ним относятся:

- на стадии создания производственных запасов – внедрение экономически обоснованных норм запаса, приближение поставщиков сырья и материалов к потребителям, широкое использование прямых длительных связей, комплексная механизация и автоматизация погрузочно-разгрузочных работ на складах;

- на стадии незавершенного производства – ускорение научно-технического прогресса, внедрение прогрессивной техники и технологии (особенно безотходной и малоотходной), роботизированных комплексов, развитие стандартизации, унификации, типизации, совершенствование форм организации производства, применение более дешевых материалов, совершенствование системы экономического стимулирования экономного использования сырья и материалов; увеличение удельного веса продукции, пользующейся повышенным спросом;

- на стадии обращения – приближение потребителей продукции к ее изготовителям, совершенствование системы расчетов; увеличение объема реализации продукции вследствие выполнения заказов по прямым связям, досрочного выпуска продукции, выпуска продукции из сэкономленных материалов; тщательная и своевременная подборка отгруженной продукции по партиям, ассортименту, транзитной норме, отгрузка в строгом соответствии с заключенными договорами, сокращение дебиторской задолженности.

При замедлении оборачиваемости оборотных средств в оборот вовлекаются дополнительные средства и эффект ускорения оборачиваемости выражается в сокращении потребности в них в связи с улучшением использования, экономии, что влияет на прирост объема производства и, как следствие, на финансовые результаты.

Ускорение оборачиваемости ведет к высвобождению части оборотных средств (материальных ресурсов, денежных средств), которые используются для нужд предприятия. В конечном итоге улучшается платежеспособность и финансовое состояние предприятия.

Эффективное использование оборотных средств играет большую роль в обеспечении нормализации работы предприятия, повышении уровня рентабельности производства. В современных условиях большое негативное влияние на изменение эффективности использования оборотных средств и замедления их оборачиваемости оказывает кризисное состояние экономики: снижение потребительского спроса, высокие темпы инфляции, высокий уровень налогового бремени, нарушение договорной и платежно-расчетной дисциплины и другие.

Для повышения эффективности использования оборотных средств также необходимо совершенствование управления ими, использование математических моделей, теоретических разработок, современной практики, повышение квалификации управляющих. В условиях продолжающихся неплатежей особое значение имеет управление дебиторской задолженностью, которое предполагает, прежде всего, контроль за оборачиваемостью средств в расчетах.

Большое внимание при управлении дебиторской задолженностью на предприятии уделяется разработке гибких контрактов с различными условиями оплаты, включающими полную или частичную предоплату. Такая методология скидок, вместо разрозненных скидок отдельным конкретным покупателям, должна позволить оценить влияние скидок на финансовые результаты деятельности компании, устанавливать целевые ориентиры для различных видов продаж. Например, часть продаж в кредит может

быть зарезервирована только для перспективных клиентов, которые в данный момент не имеют в наличии денежных средств.

Предоставление такого рода скидок в определенной степени препятствует негативному влиянию инфляции, а также более быстрое поступление реальных денежных средств на расчетный счет позволяет получить дополнительный доход от их многократного реинвестирования (при условии, что у предприятия нет проблем со средствами на текущие расходы). Если у предприятия есть проблемы с финансированием текущих расходов, поддержание относительно более высокого уровня дебиторской задолженности требует дополнительных источников финансирования.

Решение данных вопросов на предприятиях Республики Беларусь достаточно актуально, так как большинство организаций испытывают нехватку оборотных средств вследствие инфляции и по другим причинам, поэтому в этой ситуации остро встает вопрос об эффективности их использования.

УДК 657.1:69

РОЛЬ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА В РАЗВИТИИ ИНВЕСТИЦИОННО-СТРОИТЕЛЬНОГО КОМПЛЕКСА

Д.Т. Солодкий

УО «Витебский государственный технологический университет»

Стабильность экономической системы отдельного государства зависит не только от динамики роста объемов производства и рентабельности субъектов хозяйствования, но и от величины привлекаемых инвестиционных ресурсов, а также показателей инвестиционной активности. На основе изучения статистических данных можно сделать вывод о том, что среди различных форм инвестиций в экономику Республики Беларусь инвестиционно-строительная деятельность занимает одно из основных мест.

Вопросы организации системного учета в строительном комплексе обращали на себя внимание и в прежние века. Так, в 1893 году М.Д. Михайлов, автор книги «Строительные работы. Понятия о составлении смет и оценки строений», пишет: «...строительные предприятия нашего отечества, являясь теперь последним словом европейской науки, все развиваются, приобретают важное значение в народном богатстве и поэтому требуют точных расчетов». В 1912 году В.В. Громан в своей книге «Обзор строительной деятельности в России» отмечает, что «...строительство играет крупную роль в экономической жизни страны. Оно дает заработок большому числу рабочих рук, привлекает много денежных средств, само является крупным потребителем как сырых материалов, так и продуктов производства многих отраслей обрабатывающей промышленности. Засим строительная деятельность заслуживает внимания также в качестве показателя экономического подъема или упадка страны».

Сегодня не все руководители организаций и учреждений осознают, что бухгалтерский учет ведется не только из-за того, что это обязаны делать все субъекты хозяйствования в соответствии с действующим законодательством, но и в связи с тем, что он позволяет максимально полно и достоверно отразить все хозяйственные операции, отражающие производственную деятельность организации, и в результате формировать необходимую информацию для принятия своевременных и обоснованных управленческих решений. Данная проблема была актуальна в и прошлом столетии. В 1933 году П.И. Злобин в практическом руководстве «Счетоводство строительно-монтажных организаций» писал: «...до сих пор не в полной мере изжито пренебрежение к вопросам учета и отчетности, проявляемое некоторой частью административно-технического персонала отдельных стройорганизаций. Есть случаи, когда руководители недооценивают роли и значение счетного работника и самого дела учета». В.А. Го-